

岁稔年丰 乡村和美

——2025,共绘乡村振兴新“丰”景

新华社记者 古一平 韩佳诺

在即将告别2025年之际,回望广袤乡村交出的年度成绩单,更觉粒粒艰辛、殊为不易。

这一年,全国粮食生产克服春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响,产量稳定在1.4万亿斤以上;智慧农业发展按下“快进键”,农作物耕种收综合机械化率达到76.7%;脱贫攻坚成果持续巩固拓展,宜居宜业和美乡村建设扎实推进……

放眼大江南北,沃野之上、山乡之间,记者在调研中,感受着农业农村加快发展、农民用双手收获新希望的点点滴滴,一个个故事、一个个数据绘就乡村振兴新“丰”景。

筑牢大国粮仓根基

冬日时节,鲁西南平原上霜色皑皑。走进山东省济宁市汶上县次邱镇的万亩高标准农田,一垄垄冬小麦如绿色的绒毯铺展开来。

“苗齐、根壮、墒情足,今年这‘底盘’打得牢!”田间,当地种粮大户刘宪礼俯身拨开几丛麦苗,仔细查看着分蘖情况,兴奋地告诉记者。

今年“三秋”,当地遭遇持续阴雨天气。关键时刻,当地调度全县100余台大型移动泵站、潜水泵,连夜赴积水片区;多家农机合作社组成“应急排水服务队”,在泥泞中抢通沟渠;农业社会化服务组织利用物联网平台,实时监测田间湿度与作物长势,精准指导排水降渍。多方努力下,秋粮顺利归仓,冬种压

茬推进。

14亿多人要吃饭,是我国最大的国情。今年中央经济工作会议强调,毫不放松抓好粮食生产。

今年我国粮食生产经历了多种自然灾害影响,但产量再创历史新高,在去年迈上1.4万亿斤新台阶的基础上继续高位增长,达到14297.5亿斤,比去年增加167.5亿斤。

数据显示,今年“粮袋子”攥得更紧,“菜篮子”“油瓶子”也稳稳当当。

我国大豆油料扩种成果持续巩固,预计大豆面积连续4年保持在1.5亿亩以上,产量继续保持在2000万吨以上。

“菜篮子”产品市场供应充足。

今年前三季度全国猪牛羊禽肉产量7312万吨,同比增长3.8%;禽蛋产量2646万吨,同比增长0.2%。蔬菜、水果和水产品供给充裕、品种丰富,价格基本稳定。更多绿色优质农产品端上老百姓餐桌。

释放智慧农业强劲动能

2025年,风渔一体化智能装备“明渔一号”不仅收获包括金鲳鱼、石斑鱼等多种优质渔获在内的成鱼4万余斤,还将海上风电与海洋牧场融合,实现了海上发电、海下养鱼,绿电直供养殖。

今年中央一号文件提出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。

近日,广西来宾市黄安优质“双高”糖料蔗基地,没有了往日人声鼎沸的忙碌,取而代之的是一台台无人驾驶甘蔗智能割机来回穿梭,机械铁臂挥舞间,蔗秆整齐切割归堆。

“只用半天时间,20多亩连片的蔗田就割完了,效率比以前高了不少。”一位蔗农站在田埂边,笑盈盈地告诉记者。

农业科技进步贡献率超过64%,农作物自主选育品种面积占比超过95%,农作物耕种收综合机械化率达到76.7%,主要农作物耕种收基本实现全程机械化……跃升的数字背后,是我国不断强化农业科技装备支撑,助力农业现代化的不懈努力。

铺展和美乡村画卷

寒冬时节,吉林省白山市靖宇县田野里的蓝莓地已被大雪覆盖。在边支村,一箱箱蓝莓正从冷库中装车,即将运往全国各地。

这几年,靖宇县通过“以奖代补”“因户施策”等方式大力发展蓝莓产业,免费为脱贫户提供蓝莓种苗和栽培技术,带动群众增收。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。过渡期内,帮扶产业发展壮大,832个脱贫县均培育形成了2至3个优势特色突出、带动力强的主导产业,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结。

机制。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

日益兴旺的乡村产业,不仅筑牢了不发生规模性返贫致贫底线,还让农民群众的腰包越来越鼓。今年前三季度,我国农村居民人均可支配收入17686元,比上年同期实际增长6.0%。

农民日子更红火,乡村面貌更靓丽。

在浙江宁波余姚市梁弄镇汪巷村漫步,游客感受到冬日里的温润祥和。白墙黛瓦间,“进士牌坊”肃然静立,“登科长廊”翰墨留香,青石板路蜿蜒向前……

今年以来,我国扎实推进乡村建设行动,持续提升农村人居环境。目前,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通动力电,村级卫生室实现行政村全覆盖。通过推进乡村治理,传承保护优秀农耕文化,农民群众的精神风貌持续提振。

农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火……“十四五”收官在即,“十五五”新征程将启,希望的田野上,处处是耕耘和奋斗的身影。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民真抓实干、久久为功,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,将不断夯实农业农村现代化的基础。

(据新华社北京12月28日电)



12月28日,工作人员为6吨级无人倾转旋翼飞行器“钢影R6000”做首飞准备。12月28日,由联合飞机集团自主研制的6吨级倾转旋翼无人飞行器“钢影R6000”在四川省德阳市完成了首次飞行,标志着我国在倾转旋翼这一关键技术上实现突破。

新华社发(尹钢 摄)

(上接第一版)

目前协会已成功构建了“科

研训练、学科竞赛、社会服务”

为核心的创新人才培养体系。

2025年,协会本科生以第一作

者身份发表10篇SCI论文、6篇

中文核心论文,3篇省级期刊论

文,更新获“挑战杯”国家级二等

奖、大学生生命科学竞赛国家级

三等奖等11项省部级以上荣誉;

协会全年累计服务企业30

余家,完成检测样本3000余份,

落地校企合作项目2项,推动学

生从学习者向实践者转变。这

些亮眼的成果,也为学院兽医学

科的发展注入了强劲动力——

2025年11月18日软科(Shang-

haiRanking Consultancy)发

布的世界一流学科排名中,该校

兽医学科成功跻身全球前300,

这份捷报于次日由学校正式对

外公布,标志着学科建设迈入世

界一流行列。

记者了解到,动物疫情防控协会的亮眼成绩,仅仅是吉林农业大学动物科技学院动物医学院工作的一个缩影。据学院党总支书记王奔介绍,近年来,学院以13个专业协会为核心载体,充分构建起科研育人、创新育人、实践育人三位一体的育人培养模式。其中,动物疫情防控协会主攻科研育人,大学生创新创业协会带领学生冲刺各级各类赛事,其余11个协会深耕实践育人,依托校内外基地锤炼学生实操技能。

大山深处的实验室灯火长明,映照着学子们的青春梦想。这群年轻人以知识为笔、实践为墨,书写成长答卷,更为乡村振兴与畜牧业高质量发展,积蓄着澎湃的青春力量。

边境地区县级以上人民政府应当在上述范围内组织设置地面警示标志并加强日常巡查。

本条第一款规定的升空物体越界进入邻国境内的,应当向移民管理机构或者边防部队报告。

第四章 法律责任

第二十八条 违反本条例第十二条第四款、第十五条、第二十三条、第二十四条、第二十六条第二款规定,有下列行为之一的,给予警告、责令改正,并处五元以上二千元以下罚款;情节严重的,处二千元以上五千元以下罚款:

(一)擅自越过边境栏阻设施的;

(二)擅自边境前沿地带进行测绘、勘探、电影电视拍摄和水利交通工程建设、水文监测等活动的;

(三)未经批准,擅自国境桥梁、拦江大坝上游览和其水域上下游各一百米范围内进行捕鱼、游泳、滑冰等活动的;

(四)未经批准,擅自界江及岸边从事砍伐树木、挖取沙石、修建堤坝、开渠引水、疏浚航道等工程作业的;

(五)变卖、藏匿、使役、宰杀或者以其他非法方

式处置越界进入我国境内牲畜家禽的;

(六)从事其他危害边境秩序及安全的活动的。

第二十九条 违反本条例第十二条第三款规定,未经批准在边境前沿地带修建永久性建筑物或者修建有碍边境管理的建筑物、构筑物或者其他设施的,依照《中华人民共和国国境管理法》、《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定进行处罚。

第三十条 违反本条例第二十五条的规定,在边境前沿地带通过声音、光照、展示标示物、投掷或者传递物品、擅自处理漂流物或者空飘物等方式从事危害国家安全或者影响我国与邻国友好关系的活动的,依照《中华人民共和国国境管理法》有关规定进行处罚。

第三十一条 违反本条例第二十六条第一款规定,未经批准擅自进行爆破作业的,依照《民用爆破物品安全管理条例》有关规定进行处罚。

第三十二条 违反本条例第二十七条规定,未经批准在陆地国界管制空域范围内操控无人驾驶航空器、航空运动器材,或者升放无人驾驶自由气球、系留气球等升空物体的,依照《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》、《通用航空飞行管制条例》等有关规定进行处罚。

第三十三条 边境管理工作人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,由所在单位、上级机关或者有关部门给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第三十四条 本条例规定的行政处罚,除法律、行政法规另有规定以外,由移民管理机构或者公安机关依法决定。

第五章 附则

第三十五条 本条例所称边境地区系指沿国界的县级行政区域以及延吉市、敦化市、汪清县。

边境前沿地带系指由陆地国界我侧向内延伸二公里的区域。

第三十六条 本条例中移民管理机构是指入境边防检查总站、出入境边防检查站、边境管理支队、边境管理大队、边境派出所、边境检查站。

第三十七条 边境管理工作中涉及边防部队、武警部队边境防务的,按照国家有关规定执行。

第三十八条 本条例自2026年1月1日起施行。

吉林省边境管理条例

(1993年11月12日吉林省第八届人民代表大会常务委员会第六次会议通过 根据1997年11月14日吉林省第八届人民代表大会常务委员会第三十四次会议《吉林省人民代表大会常务委员会关于修改<吉林省边境管理条例>的决定》修改 根据2004年6月18日吉林省第十届人民代表大会常务委员会第十一次会议《吉林省人大常委会关于废止和修改部分地方性法规的决定》修改 2025年12月4日吉林省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议修订)

部门的协作,开展边境管理普法宣传、执法交流、信息共享等工作。

第二章 国界管理

第十条 界标和边防基础设施受法律保护,任何组织或者个人不得擅自移动、损毁界标。

任何组织或者个人发现界标被移动、损毁、遗失的,应当向外事部门、移民管理机构或者边防部队报告。涉及人为破坏行为的,由移民管理机构调查处理。

任何组织或者个人不得擅自移动、损毁交通、通信、监控、拦阻、警戒、防卫及辅助设施等边防基础设施。

第十二条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当坚持党委领导、政府负责、部门协作、各方参与,遵循依法管理、统筹推进、合力固边、严守国界、维护稳定的总原则。

第十三条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当将边境管理相关工作纳入本级国民经济和社会发展规划,加强人防、物防、技防相结合的边境立体化、数字化、智能化管控体系建设,完善基础设施和公共服务设施建设,健全边境管理制度,依法管理边境事务。

省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当统筹安排资金,保障边境管理所需经费。

第五条 边防统筹协调机构负责统筹、指导、协调、督导边境管理工作,组织开展边防基础设施建设、维护和管理。

移民管理机构负责边境地区治安、人口、户籍和边境生产作业管理,边民往来管理和出入边境地区人员、交通运输工具检查管理,防范打击边境地区跨境违法犯罪活动,侦办妨害国(边)境管理犯罪案件,实施出入境边防检查、口岸限定期管理。

外事部门负责指导和管理边境地区涉外工作和界务管理工作。

公安机关负责边境地区公安工作,指导、监督边境公安机关加强社会治安管理,防范和打击边境地区违法犯罪活动。

海关负责边境口岸等的进出境相关监督管理工作,依法组织实施进出境交通运输工具、货物、物品、人员的海关监管、检疫。

其他有关部门按照各自职责,依法行使职权,共同做好边境管理工作。

边境地区乡镇人民政府、街道办事处,村(居)民委员会以及企事业单位应当配合有关部门开展边境管理工作。

第六条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府和相关部门应当加强边境管理宣传教育,铸牢中华民族共同体意识,弘扬扎根边疆、爱国戍边精神,构筑守边护边人民防线。

第七条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府对在边境管理工作中做出突出贡献的组织和个人按照国家和省有关规定给予表彰、奖励。

第八条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当加强护边员队伍建设,落实护边员补助、奖惩等政策,保障必要生活设施,配备装备装具,改善执勤条件。移民管理机构负责护边员日常管理、培训、考核等工作。

第九条 省人民政府边境管理有关部门应当加强与相邻边境省、自治区人民政府边境管理有关

吉林省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第74号

《吉林省边境管理条例》经吉林省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议于2025年12月4日修订通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

吉林省人民代表大会常务委员会

2025年12月4日

第三章 边境地区管理

第十六条 省人民政府应当维护民族团结、边疆稳固,推动边境地区振兴发展、加强边境乡村“空心化”治理、促进革命老区建设,统筹推进边境地区、革命老区产业兴旺、生活宜居,强化边民生育保障,促进边境地区人口数量稳定和增长。

第十七条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当落实守边固边、兴边富民政策,加强规划布局、强化合作分工,统筹发展边境地区特色农业、边境贸易、旅游、资源开发与加工等产业,促进边境地区经济社会高质量发展。

省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当加强口岸规划、建设和管理,推进智慧口岸建设,按照有关规定简化通关流程,提升口岸开放和通关便利化水平,扩展边境互市贸易业态;推进G331沿边开放旅游大通道建设,加强交通、通信、食宿等旅游基础设施建设。

第十八条 省人民政府和边境地区县级以上人民政府应当统筹推进边境村建设,完善边境村屯交通通信、医疗卫生、饮水照明等基础设施,保障边境村屯的生活安全与出行便利。通过稳边固边公益性岗位、边境村生育奖励和儿童养育补助、宽带边疆建设等措施,提高边民生活水平。

第十九条 外事部门、移民管理机构、公安机关以及自然资源、交通运输、水利、农业农村等部门应当按照有关规定建立信息共享和执法协作机制,联合开展行政执法活动,共同做好边境管理工作。

边境管理有关部门的人员、车辆、船舶进入边境地区的生产作业、自然保护、旅游开发等区域执行任务时,相关部门应当予以配合。